

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Megjelen minden héftőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.
Héftői szám 2 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitlér soronkint 20 krajczár

Föltámadás.

Az emberi eszmék koronája az a gondolat, melyet a vallás a föltámadással kifejezni akart.

A megsemmisülés fagyasztó gondolatával szembeszállott a Hit és a Megváltó élettörténetének ez a kimagasló része, amelynek örök emlékeztetőre a husvéti ünnepet statuálta a római egyház, nemcsak a népek millióinak vigasztalására szolgál, de örök megnyugvás mindenkinek, akinek hite van, aki a vallásba vetett bizalmával a reményt tudja maga elé varázsolni ott, hol a hitellenségnek kétségbe kellene esni.

Mi magyarok fokozottabb mértékben kell hogy érezzük ennek a nagyjelentőségű ünnepnek jelentőségét.

Föltámadtunk mi is ezer év után.

Szent István apostoli keresztje büszkén áll a magyar király jelvényei között és az ezredéves ünnepély még el nem hangzott örömnépeinek dallamai kellemesen vegyülnek bele az egyház énekébe, — Isten és a Haza szolgálói karöltve hordják körül a Megváltó jelét, dicsőítik a feltámadás eszméjét, hozsannát zengnek a legnagyobb Hadurnak.

S míg itt a nemzet hódolattal járul a legmagasabb trón elé, felette és körülte felhőket lát, amelyek fenyegető villámokat rejtenek magukban.

A vén Európa újra megifjodni készül. Megifjodása mindig vérrrel, háborúval és olyan áldozattal járt, amely sokszor az emberek ezreinek sőt millióinak életébe került.

Ez a készülődés mostan sokkal komolyabb mint bármikor is volt.

Ezt a történelem logikája engedi így következtetni.

A háboru molochja már régen pihen és pihenése ránk nézve is veszélyes, mert a reakciónak be kell következnie.

Az oceánon túl van a felhő, amely ide készül és mialatt itt a szeretet ünnepének akkordjai szállanak fel a legnagyobb Hadurhoz — ott talán már egymást mérszárolik is, az emberek és a háboru réme vérrrel szennyezi be a szeretet oltárát.

S a hazafias aggodalom eltölti lelkünket, hogy az európai nagy vihar érinteni fog e bennünket is, — talán minket is elsodor magával, — talán megrendíti a mi ezredéves alkotmányunk alapkövét is?

Pedig az aggodalom nem alaptalan.

Az évtizedek óta kényszereszközökkel elfojtott háborúnak ki kell törnie. Honnan indul majd, ki lesz a kezdeményezője, miféle komplikációk adják meg arra az impulzust, az a homályos jövő titka. A politikai érdekek nagy labirintusából ki kell kerülniök az államoknak és a szövetségek maguk sem biznak azokban a kötelekekben, melyek őket összekötik. Kikkel állanak majd együtt és kik ellen kell majd küzdeniök, ezt még csak sejteni sem lehet.

S akkor nekünk újból fel kell támadnunk, — fel kell támadnia annak a szunnyadó gondolatnak, amelylyel Hunyadi János keresztje mellett meghalt, — annak a gondolatnak, amelylyel Zrinyi magát feláldozta, amely gondolatnak a neve: önfeláldozó hazaszeretet.

A vallás és a hazaszeretet, amely ugyszólván egy jelvénybe olvadt a magyar korona diszességei között, együtt bórulnak le a legmagasabb oltár előtt és kéri a legmagasabb Hadurat, hogy a feltámadás eszméje örökké éljen e nemzet lelkében, hogy ez az ünnep hékességet és áldást hozzon a magyar nemzetre!

△

TÁRCZA.

Feltámadt . . .

Legenda.

A Bácskai Hirlap eredeti tárcsája.

Irtá: QUASIMODÓ.

A templom hajójában ünneplő ruhába: selyembe, bársonyba öltözött térépelték a hívők. Mélabús accordok: az orgona zenéje, az asszonyok hangos éneke betöltötte a magas boltíveket, illatos tömjénfüst szállott fel az oltárok mellől. . . fényes fegyverzetű alabárdosok állottak őrt a szent ravatal előtt, melyre ezüstös fekete bársony baldachin borult.

A festett üvegablakokon keresztül hatolva, a lenyugvó nap bíbor sugarai ezer és ezer színből játszó körül a Megváltó nyugvó helyét.

Feltámadunk! . . .

A templom márvány kockáin tompán hangzik a papok csizmáinak koppanása.

Gyásruhás nőalak sűhan köröszül a térépeltők között, kik fel se tekintenek imakönyvükből, önkéntelen húzódnak odább, utat engedve neki.

Ott a fényes ravatal előtt, az oltár legelső

lépcsőjénél térdre borul, halvány arcát fekete fátyolába rejtí és imádkozik csendesen.

Fényes segédlettel érkezik a pap Krisztus koporsójához, a gyásruhás nő térden csuszik odébb, észre se veszi, hogy egyik ministrans fiu meglöki. Megremeg teste egy pillanatra, szédülés fogja el, de sárga ujjával átfogja a lobogó fáját és révedező szemeit a koporsóra függeszti.

„Ébredj föl . . .

Hangzik a pap éneke és felzúg a tömeg:

„Ébredj föl és ne vess el minket örökre . . .

Ne vess el minket örökre, mormolja utána elhaló hangon a gyásruhás asszony és egy pillanat alatt átvillant agyán a közelmúlt összes gyönyörűsége, boldogsága — bánata, szenvedései.

És újra átélt e rövid pillanat alatt a leánya ábrándjait, szűzies szerelmét, az ifju csókjait és újra megremegett az első titkos találka emlékére, mely oly végtelen boldogsággal töltötte el lelkét és melyet annyi szenvedés, bánat követett.

Az ifju csak játszott a gyermek-leánnyal, kegyetlen játékokat űzött hitével, szerelmével. És látja újra az őz apát, mint roskad le a fájdalom sulya alatt, mikor fiát, leánya bosz

szulóját a párba színhelyéről holtan hozzák haza, abba a kis fehér házba, ahol eddig csak boldogság lakozott.

„Miért fordítod el orczádat? Elfogod-e fedelni nyomorúságunkat?”

Kivették az életerős ifjut a temetőbe és a leánya még élt. Hallgatta az atya szemrehányásait és túrt, szenvedett és szívében annak az ifjunak képe élt, ki meggyalázta őt, megölte testvérét!

Néma megadással ment az oltár elé azzal, kihez apja kényszeríté és hitt ábrándjaiban, hitte, hogy az ifju visszajön, elragadja őt férjétől és elviszi őt magával abba a tündér palotába, melyről annyi szépet regélt a bohó leánykának.

Várt az asszony és lelke erős volt, táplálta azt végtelen szerelme . . .

Lelke erős volt, de a szenvedések lassu méregként pusztították a testet. Némán járt kelt fekete ruhájában és naponként ott térdelt bátyja sírján, beszélgetve a holtal, biztatva őt édes szókkal:

— Boldogok leszünk — feltámadunk — te is, én is, mert ő jön el értem és bocsánatot kér tőled . . .

Megharsannak a réz kürtök, — megnyílik

Különfélék.

— *Lapunk t. olvasóit, kik a lapot járatták, de előfizetési kötelezettségüknek még nem tettek eleget, tisztelettel kérjük hogy a hátralékot mielőbb beküldeni sziveskedjenek.*

— Lapunk legközelebbi száma szerdán jelen meg.

— Adományozás. Odry Endre helybeli jó nevű mészáros, a „Magyar asztaltársaságnak” öt forintot küldött a szegény tanulók alapja javára.

— Házasság. Mukits Aurél dr. április 12-én délelőtt tíz órakor tartja esküvőjét ötömösi Magyar Emma kisasszonnyal néhai ötömösi Magyar Imre és neje született jeszeniczei és vadasi Jankovits Antonia leányával a szt. Terézia egyházban.

— Házasságok. E hét végén a következő egybekelések lettek kihirdetve: Kiss Gyula Gergely Iona. Sárcevitcs István—Szabó Katalin. Suits T. Miklós—Vidákovits Teréz. Hausdorfer József—Stulits Rozália. Sztipits János—Kulits Mária. Bartus Ferenc—Sedenszky Mária. Braun István—Kladec Mária. Horváth Ferenc—Sebestyén Katalin. Kulits János—Kováts B. Erzsébet. Löwy Vilmos—Klein Regina. Vukman Ferenc—Dudás Anna, öz. Tuza Maténé. Domján István—Szabó Mária.

— Halálozások. E hét második felében a következő halálozások fordultak elő: Péter Antalné szül. Máhli Mária, napszámosnő 70, Mánits Mária 22, Flaschl Matild 3, Czvianov Miklós napszámos 85, Nagy Hegyesi János 3, Dulits Erzsébet 24, Sztanits Mátyás 13, Krizsán Vilma tanuló 12, Racsmány Mihály 7, Tekla József 15, Tóth Kornélia, Rudits Márk 1, Gyertyás György napszámos 79, Farkas Rozália 7, Gőncz Czecczila 2, Maczankó Marczel 3, Neuhaus Jenő 8, Maczkovits Margit 4, Petres István 5, Czrnkovits Pál 6, Soksits József 14, Kákonyi Dezső 4, Hegedűs Béla, 14, Brinza Margit 7, Sleványi Illés 18, Vidákovits H. Eszter 14 évesek.

— Halálozás. Rottinger Henrik kernyajai földbirtokos f. hó 4-én életének 64-ik évében hosszas betegsége után meghalt. Temetése f.

hó 5-én délelőtt nagy részvét mellett ment végbe Kernyaján.

— Az országos magyar tüzoltó szövetség f. hó 23. és 24-én tartja meg vizsgálatait Temesvárott. Mint értesülünk, a tüzoltó szövetség egyik vizsgáló biztosává Scozza Zoltán főparancsnokunk lett kiküldve.

— Tűz. Nagy István 6-moroviczai lakos kárára a községben levő nádfedelű ház f. hó 2-án reggel leégett, úgy a padlásán elhelyezett élelmi czik 55 frt. A tető biztosítva volt a Duna biztosító társaságnál 425 frtig. Ember, sem állat élete nem veszélyeztetett. A tűz a rozoga kémény beégése folytán keletkezett.

— Romlott halak. Ma ismételtén azzal a panasszal jöttek szerkesztőségünkbe, hogy rég eldöglött halat árulnak a piacon. Ugy látszik, azok a kofák, kik megneszelték, hogy a hatóság vizsgálatot tart, idejekorán összehajlították a döglött állatokat és kisebb utczákon adogatták el a szegény embereknek, kik így olcsón juthattak a nagy bójtnapokon halhoz. Értesülésünk szerint a Csernovics utcán két kosár ilyen halat adogatott el nagypénteken egy élelmes kofa.

— Letartóztatott csavargó. Csőtörtők d. u. a rendőrség valami Csuvaj Nisztov nevű kőbőr cigányt tartóztatott le, ki nem tudta vagy nem akarta illetőségi helyét bemondani. Már régebb idő óta csatangol czéltalanul városzerte s állítólag koldulással, de legnagyobb valószínűség szerint kisebb-nagyobb lopással foglalkozik. A rendőrség, míg illetőségi helyét kitudakolja, a szegényháza kísérte.

— Felfordult kocsi. Sztipanov Antal jómódu szállásgazda, tegnapestefelé szép csendben hajtatott ki a városból szállására. Lovai lassan haladtak az országúton — talán még egyszer is lépkedtek volna — de a gazda egyszer hol balra, máskor pedig hol jobbra ránczította a gyeplőt. Ez sehogyan sem tetszett a jámbor lovaknak, nem tudván maguknak megmagyarázni gazdájuk különös de gyakori magaviseletét. Egyszerre csak folytonosan jobb irányban húzódik a gyeplő, a lovak azon irányba mennek, egyenesen neki az utszéli ároknak. Zsupp! A gazda, a kocsis egy pillanat alatt az árok fenekén voltak. Az arra menők szedték fel a gazdát összetört tagokkal óriási jajgatás között. Később kitént,

hogy az atyafi alaposan be volt rugva, s így lórtént a szerencsétlenség.

— Kedvezményes vasuti jegyek. A törvényhatósági tisztviselők tudvalevőleg az állami tisztviselőkhöz hasonlóan féláru menetjegy váltására jogosító arcképes igazolványokat válthattak. A belügyminiszter most leirt a törvényhatóságokhoz, melyben az évi igazolványok 1 frtnyi bélyegkötelezettségét jövőre elejti, ellenben az 50 krnyi beadványi bélyegilletéket továbbra is fentartja s pedig olyképen, hogy az illeték megfelelő bélyegjegyekben a kérvényekre ragasztandó. Az arcképes igazolványok kiállításáért, illetve azoknak a következő évre való újbóli érvényesítéséért fizetendő 40 krnyi kezelési költség ez által nem érintvén továbbra is fenntartatik. Ehhez képes elrendeli, hogy a jövőben az illető igényjogosult tisztviselőktől csak 40 kros bélyeggel ellátott kérvényt fogadjon el s azok visszatartásával, összesített jegyzékben küldje föl azt a tisztviselő igényjogosultságának elbírálásához szükséges adatokat.

— Szocialisták. Mint értesülünk a bács-megyei szocialisták, kik eddig azért csendesedtek el mert izgató újságaik elkoboztattak, most új, nagyobb mozgalomra készülnek. Állítólag egy új lapot is akarnának alapítani mely egyidejűleg Szabadkán, Zomborban, Baján és Újvidéken jelennek meg. Mindez azonban még takaró alatt történik, nyílt fellépésről hír nem érkezett.

— Tűz. Szerdán este 9 órakor három vészlövés riasztotta fel Zombor városának közönségét. A toronyór tűzet jelzett. A tüzoltó kocsik végig vágattak az utcákon nagy zenebonát okozva. Teitsch Gáspár optikus üzletében égett valami, de a megjelent tüzoltóság sikerrel rögtön lokalizálta a tüzet, úgy, hogy ugyszólván semmi baj sem történt. A kár jelentéktelen.

— A közönség figyelmébe. Piros Józsi a bandájával együtt hazaérkezett, a mai napon megkezdte hangversenyét. Vasárnap és csőtörtőkön a Bárány szállodában, hétfő, szerda és szombat a Pest szállodában, kedd és pénteken a Nemzeti szállodában fog játszani.

— Sikkasztó könyvelő. A martonosi takarék és hitelszövetkezetenél 12.000 forintnyi

Krisztus szent sirja — fehér selyembe burkolva kel fel Isten Fia — zúgnak a harangok újra és a szegény asszony érzi, mint tekint rá a Megváltó és e tekintetre előszlanak a fájdalmak, felemelkedik térdeiről, oda támaszkodik az oltár falához és nem látja mint tódul ki a nép az utcára — nem érti a vig ének szavait csak Krisztust látja, ki im feltámadott, szent sirjából felkelt, mint ahogy fel fog ő is támadni.

„Feltámadt Krisztus e napon!”

Alig hallszik már be a templomba a hívők hangos éneke, a szegény asszony ott fekszik a hideg kőkövön mosoly ül ajkain — nagy fekete szeméi meréven tekintenek az oltár felé, a napsugarak színes fénnel ömlenek el halvány arcán, fekete ruháján. Ő nem látja a napsugarakat — nem érzi a tömjén kábító illatát — nem hallja a harangok zúgását, a közelgő ének zaját, — nem hallja a zsoltár utolsó sorait:

Mert e földi lét a pálya
Hogy küzdésének a vége
Legyen az örökös béke.
Krisztusnak hát hálát adjunk
Hogy feltámadt ma vigadjunk!...

Napló töredékek.

(Egy öngyilkos naplójegyzeteiből.)

Irta: Kis Cupido.

1878. április. 8.

..... És maga azt kívánja tőlem, édes Opheliám, hogy üzzem ki ez örületes gondolatot fejből, dobjam el a fegyvert, melylyel szenvedéseimnek véget szakítani akartam és — éljek?

Legyen úgy! Maga keltette föl bennem azt a véghetetlen szerelmet, melyet maga iránt érzek, a maga közönyössége adta kezembe a fegyvert, — ám vegye ki, módjában áll. De fontolja meg még egyszer, hogy mit kíván tőlem.

Tudja-e, hogy mi az: — élni; tudja-e, hogy milyen volt az élet, mit én éltem s tudja-e, hogy milyennek kell lenni annak az életnek, mely engem fentarthat?

Mi az: élni? — Küzdeni kitűzött célunk eléréseért. Küzdeni, szenvedni azért, mit sohasem érünk el, de azért nem lankadunk, mert erőnt önt belénk a szebb, boldogabb jövő reménye.

Hiszünk a jó Istenben, reméljük a jobb jövőt s szeretettel övezük körül annak a lény-

nek az alakját, kivel legtöbbször összekötte véljük sorsunkat. És ez fántart bennünket, eloszlatja bánatunkat, megédesíti szenvedéstele életünket. — Pedig mily balgák vagyunk, midőn a hit, remény és szeretet életfentartó szentháromságával áltatjuk magunkat! —

Tudja mi az: hiúni? — annyi mint butának lenni; tudja mi az remélni? — önmagunkat csalni s tudja mi az: szeretni? — másokat csalni.

Milyen volt az én életem? — Tudja jól, küzdés czél nélkül.

Tudja mit jelent ez? — Nem az embernek, a legtokéletesebb lénynek, de a természet összes alkotásainak meg van a maga életcélja, e nélkül a semminél is kevesebb volna. Nohát e semminél is kevesebb voltam én!

Tudatában voltam annak, hogy nincs céloom, amiért kitarással küzdhetnék, de azért szenvedtem többet, mint az, ki legmagasabbra tör a legnagyobb erővel. Reméltem valaha én s — boldog idő! Most? — a remény utolsó lángja is kioltva belgém.

Szerettem egy oly szív legnagyobb hevével, amilyet tán csak egyet teremtett az Isten. A szerelem érzete tartotta fönn bennem az életet. — Viszonszerelemre nem találtam. — Szenve-

sikkasztásnak jutottak nyomára. A sikkasztást Kohn Jakab könyvelő követte el, a ki hét év óta rendszeresen dézsmálta a szövetkezett pénztárát. Az intézet nem tett bűnvádi feljelentést a sikkasztás ellen s az igazgató tanács maga megtéríti a kárt.

— **Erdő égés.** Tegnap éjjel a város tulajdonát képező körösi erdő gyújtogatás következtében kigyulladt és egy nagy területen elhamvadt. A tűz úgy keletkezhetett, hogy a száraz fűvet és faleveleket valaki bosszúból meggyújtotta, a mitől a fák is meggyulladtak. A tűznél összejött pusztai emberek azonban a tűz tovább terjedését megakadályozták.

— **Szerb színészek Zomborban.** A Zomborban működő szerb színtársulat tegnap operett előadást rendezett. Erre az alkalomra elment Péterváradról a 70. gyalogezred zenekara, a melyvel a társulat Ujvidéken már összetanult. Színe került a „Jabuka” című operette és a „Janette lakodalmá” c. opera. A közönség zsufoltság megtöltötte a színházat és ugyancsak tapsolt a sikerült előadásnak.

— **Várkonyit körözik.** Várkonyi István, a „Földművelő” volt szerkesztője, a legutóbbi szociálista lázongások értelmi szerzője, a büntetéstől való félelmében megszökött. A nyiregházai törvényszék, melynél Várkonyinak egy kis elintézetlen ügye van, most országszerte körözi a megurott vezért.

— **A palicsi „Lavn tennis” pálya** a szab. „Sport egyesület” felügyelete alatt teljesen elkészülvén, a mai naptól fogva a n. é. közönség rendelkezésére lett bocsájtva. Mint az előző években, úgy az idén is a fűrdőző vendégeknek egyik kedves szórakoztató játékát képezi a sportnak ez a neme, mely városunkban már is igen nagy térrel hódított. Egy-letli tagok 10 kr. befizetés mellett játszhatnak, nem tagok 40 krért.

— **Tűz.** Tegnap este 9 és 10 óra között a toronyór a bajai szőlők felé a temető mellett az újfaban tüzet jelzett, a hol Muzsits Mihály tulajdonát képező 10 méter hosszú nádfelelő lakóháza, 3 méter hosszú melléképületével együtt ismeretlen okból leégett. A kivonult tűzörség a tűz továbbterjedését megakadályozta. A kár 160—180 frt. Biztosítva nem volt.

— **Elhajtott marhák** Sztrancics Iván Tompa pusztai lakásának udvaráról elhajtottak a napokban 3 tehenet. A három közül egyik barna, a másik kettő fehér szőrű. Nagyban keresi a rendőrség a tetteseket.

— **Felfordult** A nemes-militicsi uton egy biciklista úgy összeütközött egy kocsival, hogy leesett a gépről és eszméletlenül elterült. Mindeddig nem tert magához, külétét nem sikerült megtudni.

— **A rendőrség figyelmébe.** Van szabadkán egy olyan utca a milyen talán még a „Bach” korszakban sem volt. Ez az utca arról nevezetes, hogy van benne egy hely melyet némelyek még világos nappal is különféle czélokra használnak, az arra járó kellők megbotránkoztatására. Fájdalom, hogy szabadkán az ország harmadik városában ilyen dolgok előfordulnak. Azt a némelyek által közczélra használt bizonyos helyet, a rendőrség bármikor ingyen meglekintheti a „Hungária szálloda” kis utcájában.

— **Uj lap.** Valóban életrevaló eszmét pendített meg a szabadkai főgymn. tanári kara. Ugyanis a mint értesülünk, egy havonként kétszer megjelenő nagyobb terjedelmű ifjúsági lapot akar kiadni „Tanulók Közölnyö” címmel, melynek czélja az lesz, hogy oly olvasmányokat adjon az ifjúságnak, mely nemcsak szórakoztatja, de szórakoztatva tanítja az ifjúságot. Az előfizetési ár oly csekély lesz, hogy a legszegényebb sorsu ifju is beléphet az előfizetők sorába. Egy ilyen értelemben szerkesztett ifjúsági lap valóban hézagot fog betölteni, mert úgy tudjuk, hogy az országban ilyen ifjúsági lap nincsen.

— **Fizetésektelen kereskedők.** Schwartz Testvérek ó-becsei és Vidor D. szabadkai kereskedők fizetéseiket beszüntették.

— **Átutazó betőrő.** Müller Imrénék hívják azt az urat, kit nagypéntek délutánján a helybeli pályaudvára a nagy számban utazó közönség megbámult. Elegáns szürke felöltőben, fényes czilinderrel, lakk cipőben ült Müller a III-ik osztályu váróterem egyik sarkában, kezein aprószemű lánczocská függött. — Aczélból készült a láncz és lakat is volt rajta. Két szabadkai rendőr vette át a czilinderes urat két vidéki rendőrtől és a szegedi személy vonatra szállította. Müller Imre ra-

bolta ugyanis ki a szegedi Fried féle zálogházat. Péccsett fogták el és csak átutaztatták Szabadkán. Mint Szegedről értesítenek bennünket abban a kis börtöndben a mit a betőről találtak: 1 drb. százast, 21 drb. 10 frtost 12 drb. értékes női arany óra, 3 karkötőt, 153 drb. köves arany gyűrű, és 3 mellű volt Kihalgatása alkalmából elmondta miként jutott a tárczához: Utaztam Pestmegyében s a vonaton egy fiatal ember kezembe nyomta e tárczát és elhagyott. Ezt a mesét persze se hogy se akarták neki elhinni. — Irnoknak mondta magát, de szerencsétlenségére arczképét megtalálták a «nemzetközi betőrők albumában».

— **Chomage-biztosítás.** Sokszor lett említés téve, hogy «a biztosításnak ez a neme nálunk a közönségben még ismeretlen» és hogy az «előbb-utóbb eljut hozzánk is.» Erre nézve most értesítenek bennünket, hogy ez a biztosítási ágazat nálunk nem ismeretlen, sőt mondhatni már túlhaladott álláspont. Az «Assicurazioni Generali» triesti általános biztosító társulat magyarországi vezérigynöksége ugyanis már 1880 január 1-én kelt körlevelével közczétele, hogy a tűz vagy robbanás következtében munkaszünetelés és laktérvesztés által okozott károk (chomage) biztosítását üzleti tevékenységébe fölvette. Ezt az üzletágot azután az összes a gyárviszontbiztosítási szerződésben részes intézetek is cultiválták, de a gyárosok oly közönnnyel fogadták, hogy üzletihiány miatt a társaságok közös elhatározással 1883 december 1-én ezt a biztosítási módozatot, a mennyiben a gyárakra vonatkozott, ismét beszüntették. A tűz által keletkezett házbérjöveldelmi veszteség elleni biztosítás azonban 1880 óta, ma is nagyban üzletik nálunk és csak magánál a «Generali»-nál tekintélyes számu ilyen «tűz vagy robbanás» következtében laktérvesztés által okozott károk elleni (tisztá jöveldem) biztosítás áll érvényben, minthogy különösen a bankpénzzel építő háztulajdonosok csakhamar bejárták ennek a biztosítási módozatnak előnyös voltát.

— **Mezei egereket** biztosan és tömegesen kikapuztít a Sipőcz István pécsi gyógyszerész által labdacsk alakban készített, évek óta a legelőkelőbb uradalmakban, számos gazdaság-

désem oly fokra hágott, hogy a megőrüléstől féltem s ezt kikerülendő, akartam elpusztítani magamat.

Ne mondja, hogy vannak kötelességeim, mit életemben le kell rónom. Van-e joga arra bárkinek is, hogy engem folytonos és mindig növekvő kínok között élni kényszerítsen?.....

Milyen lehet már most az az élet, mely engem fenttarthat?

El akarom magam pusztítani, mert magam nélkül élni nem tudok. Hogy élhetek csak? — magával, egyedül akkor, ha maga az enyém lesz, anélkül, hogy akarata ellenére férje jogait megtörni akaránám. Szellemileg legyen az enyém, testileg maradjon — ha akar — férjéé.

Bennem minden kihalt, életerőt csak magából szívhatok ki. Birni akarom teljesen, hogy maga birhasson engem és éltesse szive melegével. Rabszolgája akarok lenni, rendelkezék velem mint egy fábbal, ki magában látja egyedüli urát, parancsolóját. — De én is fábbot akarok néha magában találni. Tudom, hogy érzelmeim viszonzására maga nem képes, hát azt engedje meg, hogy ha néha-néha elfog a szerelmi örület, ha eszemet veszve önben csupán kedvesemet akarom látni, hogy

lebortlthassak lábai elé, hogy csokjaimmal áztassam drága kezét, hogy átkarolhassam derekát és kiszívjam édes ajkaiból az örök boldogságot, azt, mi engem éltethet s mit nem élvezve élni képes nem vagyok.....

És most akarja-e, hogy éljek?

Ne, ne, édes Ophéliám! Kérem, könyörgök, hagyjon elpusztulnom. Maga nélkül élni nem bírok, maga enyém nem lehet soha. Főlszabadítom lelkiismeretét minden nyomasztó gond alól, mit emlékem tán fölidézhetne magában, megbocsájtok magának mindent, mindent, utolsó gondolatom magához fog szállni, magát áldva hunyom le utójára szeméimet. — Ne kényszerítsen tovább szenvedni, mert Istenemre! — ha új csalódás ér, boszu, iszonyu boszu elégíthet csak ki.....

1879 április 8.

Egy évet kért Ön tőlem, hogy bebizonyíthassa rokonszenvét irántam. Letelt az év, melynek minden órája nekem egy hoszu év volt. Számadást akarok most csinálni.

Azt mondta, hogy kettős életet fog élni. Férjének és nekem fog élni. Testileg férjéé, szellemileg enyém lesz.

Letelt az év, számoljunk asszonyom!

Kegyetlen leszek, mint az igazságos ítélet a gonosztevő fölött. Lerántom gyönyörű álarczát, melybe a gonosz lélek kötözött.

Számoljunk!

Egy év előtt kiragadta kezemből a fegyvert, melyvel szenvedéseimet az örök boldogsággal felváltani akartam. Ön nem engedett meghalni. Miért? — Megmondóm én.

Félt, hogy halálom oka kitudódik, félt, hogy a világ önt ákozni fogja, mert egy ifju szívével hitvány játékot üzött. Félt tán attól is, hogy lelkiismerete fölébred s egész életén keresztül bántani fogja: nem hagyja majd nyugodni emlékem egy pillanatára sem. Ön pedig nyugodtan s vígan akar élni, komor hangulatok ne vészessenek barázdáikat sima arczára.

Vagy tán másért?

Nem elégette tán meg a játékot s hiúságának tetszett az, hogy egy fiatal szív csak önért él, annak minden dobbanása csak önért ver, minden sóhaja önhez száll. Ha ön akarja vig, tán boldog is s ha úgy akarja asszonyi szélye, hát az örületig kétségbeesve. Ugy-e tetszett ez a komédia önnek?

Vége a komédiának asszonyom. Számadásra hívom föl!

ban és községben páratlan eredménnyel használt egérméreg. Hiteles tapasztalatok szerint egy holdra 1—2 krg. 10—20 ezer labdacssal elegendő. Póstacsomagot körülbelül 5 kgr 2 frtért, 100 kgrt 45 frtért küld Sipőcz István gyógyszerész Pécsen.

— **Elismerés.** Uj-Szivac községét méltó kitüntetés érte. Karácsony Gyula alispán ugyanis Eimann Károly, községi jegyzőnek elismerését fejezvé ki, őt 15 frt jutalomban részesítette. Ladány Mór, községi aljegyzőt pedig a pénzügyminister jutalmazta meg 20 frttal.

— **Dal és zeneestély.** A „Kulai dalárda” 1898 évi április 11 én az „elefánt” szálloda helyiségeiben táncszal egybekötött alapszabályszerű dal és táncestélyt rendez. — A műsor a következő 1. Haber Károly: „Fohász” éneklő a dalárda. 2. L. v. Beethoven; „F. Quartett” vonós négyes, előadják: Wittman Gyula, Haasz Mihály Milla Antal és Stamer József urak. 3. Lányi Ernő, „Vándordal” éneklő a dalárda. 4. Gabányi Árpád „Az öngyilkos.” Monolog előadja Kiss Ferencz ur. 5. W. A. Mozart: „Szerenata” vonós négyes. 6. Horváth Akos: „Népdalegyveleg” Éneklő a dalárda.

— **Garázda részegok.** Kalmár Szilveszter és Mrkovacski Gergely, zombori csavargó legények a tegnapi virradó éjjel szörnyű módon beszeszeltek. Teljesen berugott fővel betértek az ugynevezett „Kis Vadászkürt” vendéglőbe. Hangos szóval kértek italt. A korcsmáros tudva, hogy nincs pénzüik, nem akart nekik adni, lévén mindketten kétes egzisztenciák, rossz fizető pasasérok. A két részeg a korcsmáros eljárása fölötti bosszuságban törni, zúzni kezdett. Összetörték mindent, ami a kezük ügyébe került, ablakokat, ablakfélfákat, ajtókat, poharakat, üvegeket stb., összesen 40 frt kárt okoztak. A rendőrség mindkét garázda fickót lecsukta, hogy mámoreikat kialudják. Kalmár Szilveszter az a híres Szilvi, aki suhanc korában megmászta az új templomot s a ki gyerekek korában is a ki gyerekek korában is annyi rossz fát tett a tűzre, hogy egy ideig a javító intézetnek volt kénytelen lakója lenni.

— **Olvasóink figyelmét** felhívjuk Sugár Manó helybeli kereskedőnek mai számunkban közölt hirdetésére, melyben egy újonnan

feltalált, kitűnő gyümölcs permetező szert ajánl. Különösen a szőlős gazdák és kertészek előnyére van, mert a hernyókat tökéletesen elpusztítja és a fának nem ártalmas.

Az „Első szabadkai géptégla és cementárugyár rv.-társ.” 100-ik közgyűlése.

1897. márczius 20-án.

A volt báró Rudits féle telken épült gyönyörű ötemeletes palota márványoszlopos nagytermében ma tartotta 100 ik közgyűlését az 1897. évben alakult „Első szabadkai géptégla és cementárugyár részvénytársaság.”

A részvényesek rendkívül nagy számban, a legtöbben ünnepi díszmagyarban jelentek meg a jubiláris közgyűlésen, aranyrezű kardjukat büszkén csörgetve a holtíves oszlopcsarnokban. Örömtűzben égtek szemeik, a saját palotájukban tartják im a közgyűlést, és mint a sárga borbé kötött, velin papírra nyomott „jelentés és zárszámadásból” olvasák egy-egy részvény 1160 korona osztalékot fizet!

A közgyűlés előtt a felvonó gép felvitte az illusztris társaságot a palota tágas toronyhelyiségébe, ide látszott a város szelében fekvő rengeteg gyár száz és száz füstölő kéményével, melléképületeivel. Egész kis város épült a Tukon, száz és száz gép villanyerőre berendezve és tízszer annyi munkás kéz készítette a felülmulhatlan, versenyen kívül álló téglákat, cementeket, cementlapot stb. stb.

A Ferencz-Ferdinand csatornán saját hajóikon szállították az anyagot a gyárhoz és külön tehervonatok, remorkerek vitték a világ minden részébe a gyártmányt.

— És ez nyugodt élet, a sok hajó, a wagonok számtalan sokasága ide látszott a kupolás toronyterembe.

— Gyönyörű — isteni panoráma kiállított fel egyik részvényes, kinek nagyapja 1897-ben 1 kiló részvényt 200 frtért vásárolt és akkor — oh rövidlátó, számítani nem tudó ókor — az emberek kinevették, megmosolyogták a nagyapját, kinek olajfestésű arcképe ott díszleg most a többi alapító és részvénytulajdonos elődök arcképcsarnokában!

De megszólaltak a villanyos csengők kezdetét vette már a diszközgyűlés.

Az elnökgazgató, érdemeikkel megrakott úr, kinek apja az 1898-ik évi spanyol-amerikai világraszóló nagy háboruban, mint fiatal önkéntes szolgált Martinez Campoz dicső hadvezér oldalán, (azóta betelepedett hazánkba a hadisarcból neki jutott nagy összeg egy hányadán téglyagári részvényeket vásárolván) — mondom az elnök igazgató megnyitván a jubiláris közgyűlést, felhívta a kereskedelmi igazgatót, hogy tegye megjelentését.

A közgyűlés lefolyása külön könyvben fog ugyanis megjelenni, amiért is feleslegesnek tartom az olvasók túrelmét próbára tenni ezzel is, habár, mint a megjelenendő műből meg fognak győződni, érdekes számadatok terjesztettek a diszközgyűlés elé.

Csak curiosumkép jegyzem meg, hogy a diszközgyűlésen mosolyogva olvasták az 1898. évi üzleti jelentést, mely szerint a mérleg 1296 frt 11 kr. nyereséget mutatott, míg most egyedül kulturális czélokra 120000 krt ad a virágzó részvénytársaság — évenként.

Q.

Füredő-levél.

Palics, 1898. ápril hó 9.

Bármennyire is csodálkozik a t. olvasó közönség, hogy ilyen korán megkezdődött Palicsan a fürdő saison — de a dolog úgy történt amint itt megírom. Én ugyanis már a Palics szabad vizében az idén megfürdöttem, jussom van tehát hozzá, hogy az első fürdőlevelet megírom.

Nem mondhatom, hogy tulzsufolt nagyszámú közönség okkupálna már eddig is Palics virányait, mert egyelőre legtöbb a Palics partjaira kisétáló békák foglalják el a palicsi lidőt. Így tehát a női toaletfekről is keveset írhatok, legfőbb megjegyezhetem, hogy az uralkodó szín a hinárzöld, mert a tehénhajcsárnak a felesége aki egyedül képviseli még a palicsi sétányokon a gyengébb nemet ilyen színű ruhában jár.

A zene is primitív még, mert egy két nádi veréb csiripelésén kívül alig is érinti egy hang is a hallószerveket. De hát a dologra térek. Egy csolnak partie egyik szerény tagja voltam, aki 2 társammal együtt végig eveztünk a palicsi tavon. Mikor már jól bele kerültünk a tó közepébe, a csolnak egyik deszkája válókereket nélkül elvált a csolnaktól és úgy a hogy voltunk, megfürdötünk rettenetes ijedtséggel a palicsi tó közepén.

Ott a víz közepén megesküdtem, ha szerencsésen kimenekülök a vízből, megírom a „Bácskai Hirlap”-nak az első palicsi fürdőlevelet.

Ünnepélyes ígéretet teszek tehát, hogy fürdői levelemmel fel fogom keresni a t. olvasóközönséget. Melyhez hasonlókat nem kívánok Bazin Flórián, állandó fürdő-tudosító.

IRODALOM.

— **Április tizenegyediké** nevezetes nap a magyar történelemben, melyen alkotmányunk alapját képező törvények szentesítést nyertek. A „Képes Családi Lapok” ahogy megünnepelte egy diszszámmal a márczius 15-iki ünnepeket, úgy nem feledkezett meg április 11-ről sem és egykoru képek után aktuális képeket közöl. Ugyancsak e számban adja a magyar szabadságharc egy legjelentékenyebb momentumának — Nagyszében ostroma festményének három részletét.

Megérdemelt-e én azt öntől, hogy ennyi ideig áltasson hazug szavaival, önző tetteivel? Megérdemelt-e én azt, hogy ily hosszú szenvedéseket juttasson ön nekem?

Mosolygó kék szemei ha rám vetették csábító tekintetüket s engedte, hogy kezeit összecsókoljam, azt hittem, hogy tényleg az enyém, hogy miként nekem minden gondolatom önt boldogítani, úgy ön is néha legalább megizletteti velem az édes boldogságot; — s nem láttam, hogy azok a kék szemek nem a menyországot mutatják, hanem a vésszesen háborgó tengert, melynek hullámai engem a pusztulásba, az örök szenvedésbe sodorni akarnak nem láttam, hogy mosolya csak gúny szenvedéseim fölött s diadalmosoly örületes szerelmem fölött, nem láttam hogy míg egyik kezét forró csókjaimnak nyújtja oda, addig a másikkal mérges nyilakkal sebzi szívemet. Nem láttam semmit, csak mosolygó arcát csillogó szemeit, édes ajkait; nem éreztem semmit csak véghetetlen szerelmemet.

S mert szerettem, mert imádtam, mert minden gondolatom csak az volt, hogy önnek kedveskedjem, hogy önt boldogítsam, hogy egyedül önért éljek, hogy bármit kívánjon tő-

lem, megtegyem. — mindezért azzal fizet, hogy forró szerelmem hidegen hagyja s midőn emiatt új életet akarok, édes reményt önt belém, hogy tovább éljek, hogy tovább szenvedjek, hogy gonosz játékát tovább üzze velem, hogy hiúságát tovább is kielégítve lássa, hogy önző gondolatainak tovább is legyen egy hü rabszolgája.

Emlékszik-e még, midőn könyörögtem, hogy hagyjon nyugodtan meghalnom, áldásom fogja önt kísérni mindig, haló poraimban is, de ha élni kényszerít s csalódás ér újra, bosszúm nem marad el. Készüljön hát asszonyom! Szenvedéseim bosszuért kiáltnak, bosszúm tárgya csak ön lehet, ön, ki gonoszabb a gyilkosnál, mert az testet öl s ezzel sokszor nemesen is cselekszik, mert megvált a földi szenvedéstől, de ön lelkét ölt, megölte lelkemet s a legiszonytűbb kínok áldozatává tett engem.

Feleljen tetteiért! — De ne nekem, feleljen lákiismeretének, mely önt nyugodni nem hagyja, nem hagyhatja soha.....

1879. április 15.

..... és bocsásd meg, Uram Istenem, a mi vétkeinket, amiként mi is megbocsájtunk az ellenünk vétkezőknek. Ámen!

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
 Általános méret: 15-20 cm.
 Talaj minőség: jól trágyázott!

Mauthner-féle magvak.

Augusztus 1. und 2. Szeptember.
 Méret: 15-20 cm.
 Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER-féle
hirneves
konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett
csomagokban, a törvényesen
 138. 7-15 bejegyzett
medve-védjegygyel
 valamennyi nagyobb
fűszer és vaskereskedésekben
 kaphatók.

A Budapesten Andrásy-ut 23. szám alatti létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy amint a mellékelt rajz is mutatja.

Hazai gyártmány.



legújabb javított, erősített magnetikus áramú villamos „Volta-Kereszt” az összes eddigi készítményeket kétszeresen felülmúlja villamos erőben.

Ezen magnetikus Volta-Kereszt az egyedüli, amely teljesen a természettudomány törvénye alapján van szerkesztve és alapos kipróbálás után itélve, valóságos állandó villamos elemnek képez. Az 1898. szám rajta van a kereszten és rajta van a borítékon is, rendelkezésképp hát tések csak ilyet keini.

Volta-Kettős-Csillag.



Oly egyéneknek, kik keresztet nem hordanak csillag albakban.

Senkinek, de különösen gyenge idegű és vérszegény egyéneknek egy pillanatig sem volna szabad a villamos Volta-Keresztet nélkülöznie; ez szabályozza a vérkeringést, fölfrisíti és tisztítja a vért, előzi az álmatlanságot, előmozdítja az étvágyat és edzi a testet.

„Volta-Kereszt.”
 Gyermeknek és fiatal nőknek.

„Volta sziv.”

Ezen erősített áramú villamos Volta-Kereszt hasonlíthatatlanul jobb minőségénél fogva az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja, miért is kizárólag az 1898. számmal ellátott, legújabb javított Volta-Keresztet tessék kérni. Ezen Volta-Kereszt határozottan a legjobb idegerősítő, mely

Felújítja a vért és megújítja a testet, pedig „egészesen lélek csak egészséges testben létezhet.”

A legújabb javított villamos Volta-Kereszt a test mérskéit, de folytonos magnetikus villanyozása következtében gyógyítja a következő betegségeket:

Cere és rheuma, neuralgia, táplálékihiány, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria (buckmoróság, sápkór), asztma, merevedés, gúrcs, aranyér, gyomorhaja, influenza, köhögés, fülzúgás, fogfájás, hátfájás, felfújás, szédülés, kólika, stb. stb. stb.

Már is számos elismerővel és hálaírat érkezett be.

Ára 1 frt 80 kr., 2 frt előre beküldése mellett bérmentve, gyermekek és fiatal nők részére „Volta sziv” 1 frt 50 kr. utánvétellel 20 krral több, hozzávaló különleges szalag 20 kr.

Főraktárak: **TAUSSIG J.**
 Budapest, VII. Csömöri-ut 23/a I. em. B.

MANNHEIM MARK ékszerésznel
 Szabadkán. Bathányi-utca.

Legnagyobb nyeremény
 legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 ny. eredmény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben!

1.000,000 korona

A nyeremények részletes bocsátása a következők:

Készpénzben fizelendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	„	200000
2	„	100000
1	„	90000
1	„	80000
1	„	70000
2	„	60000
1	„	40000
5	„	30000
1	„	25000
2	„	20000
3	„	15000
31	„	10000
67	„	5000
3	„	3000
432	„	2000
763	„	1000
1238	„	500
90	„	300
31700	„	200
3900	„	170
4900	„	130
50	„	100
3900	„	80
2900	„	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**
 melyek hat húzásban sorsoltatunk ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték megkezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, amint már általánosan ismétés, óriásiak.

Szíves mielőbb megrendeléséknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet **6.- frt**
 „ fél „ „ „ „ **3.- „**
 „ negyed „ „ „ „ **1.50 „**
 „ nyolczad „ „ „ „ **0.75 „**

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beklüldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenehetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főuradánknak az I. magy.-kir. osztálysorsjátékban, a meynyében már az előző osztályokban (az első öt osztályban) **100,000, 30,000, 5000,** valamint számos **2000, 1000, 500** és **300** koronás nyereményt nyertek főuradánknak, melyet a szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos emélfogva a II-ik magy. kir. osztálysorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket **mielőbb** hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátékunknál használt azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osztályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek elkelnak; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első osztályú húzása előtt a bel- és külföldi elárasztott bennünket rendelményekkel olyan nyira, hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközölhetünk.

Kérjük tehát a rendelményeket az első osztályhoz **mielőbb,** mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 15-éig

hozzánk beklüdeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek biztos eszközését.

Török A. és TSA
 a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói
 Budapest, V., Váci-körút 4/A.

KARKOS és TÁRSA
 ezelőtt **HORVÁTH ANTAL**
 DÉLIGYÜMÖLCS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS
 SZABADKA RUDICS-UTCA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citromot, franczia csemege mandolát, paradót, mogorót, boszniai valamint bordeauxi aszalt szilvát.

Halmemüekből, russlikat, sprotnit, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyűrűket, olajban és csavlát.

Husnemüekből prágai sonkát és császárhust, nyersen és kifözve, mortadelát di Bolgnia, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú theát, theasüteményt, görcei gyümölcsöt stb. stb.

Együttal bátorokodunk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulatságokhoz stb. stb. gardinettok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésebb, valamint elegánsan arangirozva a házhoz szállítunk.

Minél számosabb megbízásért eszedünk 74 26-50 kiváló tisztelettel

KARKOS és TÁRSA

PERMETEZŐK



MARY VÁLASZTEREM
NYERELÉSENYE ÁSÁNY

Mészáros Gábor
vaskereskedésében Szabadkán.

BIRTOKELADÁSI HIRDETMENY.

Ezennel közhírré teszem, hogy a szabadkai 3952. számú tkvi betétben 31278 és 31278 hrsz. összesen 109 kat. hold 485 □ ölnyi területű veru-siési

szántóföld
neh. Halbrohr Lázár féle föld szabadkából, kedvező fizetési feltételekkel egészben vagy részletekben eladó.

Bővebb értesítést ad dr. Bérczi Albert ügyvéd Baján.

!!E század legújabb csodája!!

Csak még a húsvéti ünnepek alatt a most épült Halbrohr-féle házban, Kossuth-u. reggel 9-től este 8 óráig látható
egy 8 éves fiu, ki 145 cm. magas, mellbősége 112 cm és sulya 105 kgr.
és ki naponként megiszik reggelire 2 liter kávé 10 kifivel, uzsonnára 2 nagy adag paprikást félkiló kenyérral, ebédre egy és félkiló húst, 4 kgr. krumplit félkiló kenyérral, délutáni uzsonnára 30 perccet és vacsorára 10-15 pár virsit 1 kiló kenyérral, továbbá naponként megiszik 16-20 liter vizet.
Beléptidij felnőtteknek 10 kr. és gyermekeknek 5 kr.

SZIVATTYUKAT TŰZFECSKENDŐKET

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány és erőhajtásra, városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak,
harangokat és harangállványokat
templomok, iskolák stb. részére.
Büzmentesen működő pöczegödör tisztító készülékeket, utezai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készít és ajánl a
Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-társaság
(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)
126 40-7 BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
Arjegyzékek és költségvetés ingyen és bérmentve.

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. sz.
Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült **gőzcséplőgarnitúráit**, ipari czélokra alkalmas „Compound” **lokomobiljait**, teljesen vasból készült szalmakazalazó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfürészeit, **Milleniumi kaszáló- és arató-gépeit**, továbbá **SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.**
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

A ki	komoly és előkelő hangu lapot akar járattatni,
A ki	az okos nemzeti politika hívének vallja magát,
A ki	szereti az újsághoz is a szép stílust és jó ízlést,
A ki	a szépirodalomnak java termékeit akarja olvasni,
A ki	a humor és szellem termékeiben akar néha gyönyörködni,
A ki	mindenről jól és mindig korán akar értesülvé lenni,
A ki	nem barátja a fraízoknak, de az érett és komoly politikai czikkeket,
A ki	minden ízében modern újságot akar járattatni,
A ki	óhajtja a szabadelvűség fokozatos fejlődését és a magyarság erősödését,
A ki	nem barátja a személyi kultusznak és megveti a személyes támadásokat,

az összesen elő az

ORSZÁGOS HIRLAP
szülő újságra, mely Budapesten jelenik meg, naponként 10-32 oldal terjedelemben és melynek főszerkesztője

MIKSZÁTH KALMAN.

Elfizetési árát:
Egy hóra 1 fnt 20 kr. Negyedévre 3 fnt 50 kr.
Kiadóhivatal: Budapest, József-körut 65. szám.

1.000,000 korona Egy millió nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad-
osztályosorsjáték
50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9. §. szerint a legnagyobb nyercem.

**1.000,000 Korona.
Egy millió**

A nyeremények következőleg vannak beosztva

Nyeremények.	Korona.
1 á	600 000
1 €	400 000
1 €	200 000
2 €	100 000
1 €	90 000
1 €	80 000
1 €	70 000
2 €	60 000
1 €	40 000
5 €	30 000
1 €	25 000
7 €	20 000
3 €	15 000
31 €	10 000
67 €	5 000
3 €	3 000
432 €	2 000
763 €	1 000
1238 €	500
90 €	300
47350 €	200, 170, 130, 100 80, 40 korona.

50.000 nyer. és 13.160,000 kor.
jutalom érték.
melyek hat osztályban kirosoltatnak.

A 2-ik magy. kir. szab.
osztályosorsjátékban

a sorsolási program szerint **egy millió koronát**
tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb
nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen
osztályosorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket
nyújt; és pedig

100.000 50.000

eredeti sorsjegy pénznyereményt

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000
nyeremény a melléálló jegyzékben fel van sorolva
és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután kö-
vetkező rövid időközben kirosoltatik, midőn is a nyert
összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy 6 frt — kr.
Fél	€ 3 " — "
Negyed	€ 1 " 50 "
Nyolczad	€ 0 " 75 "

Az összegnek postautalványon való vételét után azon-
nal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első
huzásbani érvényesítéssel. Kívánatra utánvétellel is küldjük
a sorsjegyeket. Minden sorsjegyküldeményhez az ere-
deti huzási programot is megküldjük és minden huzás
után vevőink azonnal megkapják az eredeti huzási
lajstromot.

Gyakran ezeket kockáztatniak mérész vállalatokba,
amidő a klotásba helyezett nyeremény nagyon kér-
deses. Ennél fogva kockáztatassunk egy sorsjegy vételé-
vel aránylag oly kevés összeget, a mely által hirtelen
nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan el-
fogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelkezéssel ne
késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban
mindenesetre **legkésőbb 1. évi április 25-ig**
hozzánk bejuttatni.

FEHÉR LAJOS és TÁRSA

a m. kir. szab. osztályosorsjáték főelárújától.
Budapest, Gizella-tér 5. sz.



Teljesen jó állapotban levő
elegans ebédlo berendezés
és egyéb

butordarabok

egyenkint vagy összesen **eladó.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.



THUMA ERZSÉBET

EZEELŐTT

IFJ. DOBÁK PÁL.

A jelen kor igényeinek megfelelő,
a legújabb gépezettel berendezett

**GŐZ MŰFESTŐ ÉS VEGYTISZTÍTÓ
INTÉZETE.**

A legújabb divatszínűk festetnek,
urí s női ruhák egészben tisztítta-
nak jutányos ár mellett.

OVAKODJUNK AZ IDEGEN CZÉGEKTŐL.

Egyedüli gyűjtőtelep

Kazinczi (gombkötő) utca 83. sz.
Reinitz-féle ház.

LEVÉLPAPIROK. *Névjegyek.* LEVÉLBORITÉKOK.

SZÁMLÁK. FELTŰNŐ FALRAGASZOK.

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNY RAKTÁR. **BÁCSKAI HIRLAP** VÉGREHAJTÓI NYOMTATVÁNY RAKTÁR.
HETENKINT NÉGYSZER MEGJELENŐ POLITIKAI LAP
KIADÓHIVATALA.

ÜZLETI KÖNYVEK. TÁBLÁZATOK.

KÖRLEVELEK. **KÖNYVNYOMDA** BÁLI MEGHIVÓK.

MINDENMÉJ IDŐSZAKI NYOMTATVÁNYOK CSINOS KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTEKNEK. **KRAUSZ ÉS FISCHER** MINDENMÉJ MŰVEK, FOLYÓIRATOK DISZES KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTEKNEK.

ELJEGYZÉSI ÉRTESÍTÉSEK. KOSSUTH-UTCA **SZABADKÁN** VOJNICH PALOTA. ESKETÉSI MEGHIVÓK.

DIŠZOKLEVELEK. **NÉVJEGYEK** EMLÉKIRATOK.

IDÉNYSZERŰ ÁRJEGYZÉKEK. **5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.** EGYESÜLETI ALAPSZABÁLYOK.

ÜZLETI CZIMKÁRTYÁK. VIGNETTÁK. NYUGTÁK. CSOMAGOLÓ PAPIROK.

GYÁSZLAPOK.